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Годишен отчет за дейността на читалището за 

2019г. 
 

Дейността на Народно читалище „Светлина-1900” с. Цалапица се 

отчита по изпълнението на задачите от основните насоки за развитие на 

читалищната дейност и културен календар за 2019 година. 

 

Основни задачи: 
 Да опазва културно-историческото наследство и националните 

традиции 

 Да спомага изграждането на ценностната система у децата и 

младежите 

 Да поддържа и обогатява материалната база 

 Да разработва и реализира инициативи /проекти/ за общност но 

и местно развитие, и финансиране на читалищната дейност 

 Да подържа активно сътрудничество между читалищата на 

територията на общината и страната 

 Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова 

литература, участия в проекти и дарения. 

 

 

Дейности: 
1. Библиотечна и информационна дейност 

През изтеклата 2019 година бяха регистрирани 131читатели, общият 

брой на посещенията в библиотеката  бяха 953, като 779 за дома,   и 174 в 

библиотеката. 

Чрез табла и витрини се изнасяше информация за ново набавена 

литература, за културният живот на библиотеката и за услугите, които 

предлага на потребителите. 

Започна изпращането на покани на закъснели читатели чрез 

социални мрежи и телефон. 

Библиотеката рекламира дейността си и тази на читалището чрез 

рекламни покани и обяви за предстоящите мероприятия. 

През отчетената година са раздадени 912 тома библиотечни 

документи. От тях 317 тома художествена литература, 139 отраслова 

литература, 402 художествена за деца и отраслова литература за деца 54 



През годината за фонда на библиотеката са набавени 132 тома 

библиотечни документи на стойност 1222,09лв. Придобити от собствени 

средства 5 тома, дарени 12 тома и от проект „Българските библиотеки- 

съвременни центрове за четене и информираност 2019” на МК – 115 тома. 

Отчислените библиотечни документи са 513 броя на стойност 

86,64лв. Така към 31.12. 2019г. нашата библиотека разполага с 8593 тома 

библиотечни документи. 

Библиотечните мероприятия, които организираме са в полза на 

децата и учениците, а именно проведе се посещение на учениците от I-ви, 

II-ри, III-ти, и IV–ти клас в библиотеката по случай инициативата 

„Маратон на четенето”; за деня на авторското право се проведе „Четенето с 

видни жители от селото” кмет и отец; по време на лятната занималня 

децата подкрепиха четенето с „Четене на открито”; с инициативата „Нека 

посрещнем новата 2020 година с поне 20 нови книги” ни дариха 48 книги. 

 

 

2. Културно- масова работа 

Културно-масовата работа през годината беше насочена предимно 

към празници, бележити дати, чествания и годишнини. 

На традиционният общоселски събор всяка година се изявяват 

читалищните състави. 

 

Всички инициативи в читалището се случват с активна взаимна работа с 

местното училище, детската градина, пенсионерски клуб, с помощта на 

самодейци доброволци и членове на НЧ като пример за екипна работа. 

 

3. Худовествено-творческа дейност 

В читалището развиват своя талант и умения над 130 деца и възрастни. 

Ръководител на танцовите състави е Георги Телкийски.  

Децата имаха възможност да покажат своите умения като „Лазарки” 

и „Коледари”; Концерти по откриване, закриване и патронен празник на 

ОУ „П. Хилендарски” с. Цалапица; Бабин ден; да участват и завоюват 

плакети и медали от сцените в гр. Пловдив, гр. Свиленград, гр. 

Съединение, с.Марково, с.Белащица, с. Царацово, с. Микрево и не на 

последно място международно участие в гр. Охрид Република Македония. 

  Младежкия танцов състав, Танцовия състав и Групите за хора 

участваха по сцените и изнесоха концерти в с. Брестовица, гр. Пловдив, гр. 

Съединение, гр. Стара Загора, гр. Свиленград, с. Царевец, с Голям Чардак, 

с. Неделево, с. Устина и Международно участие по покана на Българският 

консул на България в Република Сърбия през месец април в  Белград – 

Сърбия. Няма да останат незабравени и концертите по проект на „Пловдив 

2019”-Запознаване с фолклора на Тракия” с концерти в гр. Пловдив, с.  

Цалапица, гр. Стамболийски, гр. Асеновград и квартал Сушица- Карлово. 

Да обърнем внимание и на участието в Единственото предаване за фолклор 

по Българската национална телевизия „Иде нашенската музика” 

Танцовите състави се включиха в инициативата „Пробуждане с хоро” като 

изнесоха концерт с изпълнение на над 20 хора. 



 Певческата група „Славейче” с ръководители Петър Петров и Луко 

Буров бяха много активни тази година, имаха участия само  в концерти на 

местна почва - Бабин ден, на училището и концерти в читалището. 

 Школата по „Гайда” с ръководител Луко Буров върви все по-нагоре. 

Момчетата имат награди от различни фестивали и участват много активно 

живота на читалището. Фестивали в гр. Пловдив -2 пъти, гр. Съединение, 

с. Царацово, с. Микрево, с. Марково. 

 Клуб „Сатори”/ бойни техники/ направи две презентации, като 

събраха овациите на всички зрители. 

Всяка една от групите или състави участва заедно и по-отделно в различни 

концерти празници организирани от читалището като Коледа; Бабин ден 

(съвместно с Пенсионерски клуб); Трифон Зарезан (съвместно с кметство 

с.Цалапица); Великден; Лазаровден; Коледари; Баба Марта; Трети март; 

Първа пролет; Ден на будителите; Годишнина от кончината на Васил 

Левски (съвместно с ОУ”П. Хилендарски”и детска градина „Пролет”); 

Празник на жената; Провеждане конкурс за Народен изпълнител 

(съвместно с ОУ”П. Хилендарски”), Конкурс за мартеница, коледна 

картичка, и сурвачка; Празничен концерт за събора на селото; за „Ден на 

българската писменост и култура”; Коледен концерт. 

 

Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да популяризираме 

техните успехи на всякъде, а те пък разнасят славата на читалището и 

селото с магична сила. 

Не можем да пренебрегнем и „Арт работилницата”, благодарение на 

работниците в читалището и деца, изработват всички декори за различните 

мероприятия и концерт в читалището, като основно направиха и своите 

изложби на рисувани яйца, коледни картички и сурвачки. 

Друга форма на работа в читалището е лятната занималня – тя 

действа от няколко години и в нея се обучават и забавляват деца на 

различна възраст. 

 

Читалищното настоятелство през изминалата година се стремеше да 

разнообрази делниците и празниците на населението на Цалапица. 

Благодарение на община Родопи, които отпуснаха средства за 

ремонт се подобри значително облика на фоайетата в читалището. Като се 

оправиха стените, смениха се старата дървена дограма на прозорците и 

вратите на киносалона, сервизни помещения и входна врата на 

библиотеката. Но наред с постигнатите резултати има още какво да 

направи. 

Без да мислим,че сме направили всичко възможно и сме постигнали 

изключителни резултати, можем спокойно да кажем, че в обикновените 

делници и празници работихме за хората, и че за постигане на още по-

добри резултати разчитаме на всички вас, членовете на читалищното 

настоятелство, самодейците и доброволци. 

 

 

 

Председател …………………….. 
/М. Минкова/   


